

一面是带国羽获得92个世界冠军,一面是24年争议不断的执教生涯

国羽告别李永波时代

本报记者 方海

昨天,国家羽毛球队总教练李永波亲自向多家媒体证实,他已经不再担任国羽总教练一职,将前往中国奥委会专家委员会工作。他同时表示,除了国羽总教练,还将卸任乒羽中心副主任的职务。

24年执教期间,李永波带领中国羽毛球队共获得包括18枚奥运金牌在内的92个世界冠军,这样的成绩不可谓不辉煌。但有关他的大权独揽、作风专断等传言,加上队内一直存在的让球和故意输球等现象,也引发了巨大的争议。



扫码下载钱江晚报浙江24小时APP

3月初依然还是国羽总教练 一个月后就“被卸任”

昨天下午,国内一名资深羽毛球专家告诉钱江晚报记者:“(李永波卸任的)消息是确实的,新的国羽教练班子如何构成,何时公布,可能还要等本周的新加坡公开赛后,大家回到国内才会进一步明确。”

李永波的卸任传言,其实在里约奥运会后就一直存在。上周日马来西亚公开赛“林李大战”赛后,据说李永波在表达了对林丹取胜敬佩的同时,也首次私下承认这可能是自己最后一次现场目睹“林李大战”。

根据规定,新的奥运周期,各个运动队都要进行教练员竞聘。中国羽毛球队将在苏迪曼杯前完成教练组的竞聘工作,但在今年3月初公布的新一届奥运周期的教练员团队名单中,李永波依然是总教练,两名副总教练分别为田秉毅和钟波。然而仅仅隔一个月,就传出李永波卸任,国羽总教练将面向社会进行竞聘的消息。这究竟是乒羽中心的新管理思路体现,还是有其他原因,目前尚不清楚。

取得了92个世界冠军 争议也贯穿他的执教生涯

“这么多年在这个位子上的确很辛苦很累,我自己也觉得有些疲惫,是时候把年轻人推到一线,让他们用更新的思路去带领队伍发展,也许这样对队伍会更好。”昨天,李永波坦言。

从1993年开始执掌中国羽毛球队担任教练以来,一转眼李永波已经执教24年。执教期间,李永波带领中国羽毛球队,共获得18枚奥运金牌、44个世锦赛冠军、5次汤姆斯杯冠军、9次尤伯杯冠军、10次苏迪曼杯冠军、6个世界杯冠军,总计92个世界冠军。这些成绩的取得,无疑浸透了李永波的巨大付出和汗水。

他曾表示“要培养出100个世界冠军”,如今距离这个目标并不遥远,他却已经没有机会。

在许多中国羽毛球迷看来,李永波是中国体坛的一位极具争议性的人物。这些年,他的大权独揽,作风专断等传言,加上队内一直存在的让球和故意输球等现象,贯穿他的执教生涯,都引起了巨大的争议。

在羽毛球网站爱羽客发起的一项关于“李永波卸任,你怎么看”调查中,38%的网友认为“很正常,国羽现在需要改革”;37%的网友则认为“有功有过,留待后人评说”。



李永波的执教生涯毁誉参半。

CFP供图

七贤论道

族长的秋天

李永波曾为自己设了个小目标:培养100个世界冠军。曾经一度,它的实现难度形同王健林赚一个亿,但现在,已经遥不可及。

不管愿不愿意,这位一统中国羽毛球江山24年的能人、强人,在离退休还有五年的时候,将离开自己原本想奋斗终身的岗位,走向新的征途,前往一个完全陌生的位置,而这个征途并不像星辰大海。

24年,6届奥运会,18个奥运冠军,这是中国羽毛球的丰碑。确切地说,是李永波的荣耀。中国羽毛球这24年,除了天赋爆棚又赶上好时候的林丹,李永波是唯一的存在,无处不在,无时不在,而再过几天,他就只能存在传说和传闻里了。

多年以前,某省一家都市媒体发了篇李永波专访,结果该省体育局领导亲自给记者打电话,希望珍惜来之不易安定团结的局面,因为省队队员还想进国家队,还要打全运会,省内还想办羽毛球比赛。李永波为什么这么敏感,个中缘由虽然已时隔多年,百度里、微博微信里、各类论坛里,现在都还信手拈来。

这是中国体育神一样的存在。一方面,他功勋堪称卓著,很长一段时间里,他的球队参加世界大赛,不是能不能拿冠军的问题,而是想让谁拿冠军的问题。他为自己立下拿100个世界冠军的宏愿的时候,当时没人觉得他是口出狂言。

另一方面,他非议滔滔、是非不断。在报纸、电视、电台之类的传统媒体里,这么多年从来没有出现过关于他的半点负面新闻,但在网络上,江湖口碑里,在饭后茶余谈资里,他完全是一枚硬币的另一面。最荒诞的是,明明是有关于他的正面报道,文章后面网民的跟帖,是队列整齐的口诛笔伐,这个现象可能只有《走近科学》才能解释。

他铁腕治军,在他的王朝草创阶段,带着鲜明李氏烙印的管理模式卓有成效。他上任不久的那场国家队兵变,导致中国羽毛球界牺牲了整整一代最顶尖的教练员和最顶尖的运动员,他们要么远走海外,要么退隐江湖,换来的是近20年的李家王朝,和一支常胜之师、威武之师,奥运中国军团里五个梦之队之一。

他一言九鼎,在一个王朝江山坐定以后,

过于强势就变成了人性的弱点。选人、管人、管钱,甚至派谁去比赛、谁拿金牌、怎么拿法,他说一不二。这些年来,中国羽毛球拿了18枚奥运金牌的同时,也留下了内部让球、公开打假球等一地鸡毛,在奥运赛场掀起轩然大波,但这位强人向来都不以为然,或者不屑回应。他的理念是,拿金牌是唯一目的,成绩可以说明一切。

他的昔日好兄弟李矛,在那场未遂兵变之后,天地悠悠,竟然找不到一寸容身之地,只能浪迹天涯。某次国际大赛,竟然还差点挨了某国羽名将的老拳。这位世界最优秀的男单教练,辗转韩国和大马执教,拒学当地语言,苦苦等待回国效力的机会,一直报国无门,眼见年龄渐老,前几年回到家乡办了退休手续,黯然退隐。可以假设,如果这二十多年他是在为国争光,该是什么样的景象。中国队这么多年来男单仅有的几个海外对手,都出自他门下。类似的命运,还降临在陈刚、董炯等一代名将身上。

这位近二十年来公开场合没有脱过帽子的总教练,最近几年从神一样的存在,变身神一样的谜团。多年以来,他似乎刻意维持高曝光率,场上场下,体育界娱乐界商界,无数次留下他的音容笑貌和高亢歌声。伦敦奥运会公开假打风波之后,他从公开场合渐渐消失,在媒体里神龙见首不见尾。里约奥运会前,如果不是林丹隔三岔五曝出点新闻,羽毛球队差点被人遗忘,一直到比赛开始,他的队员状况频出,低调的他才重新被人想起,而这个时候,他打造的这支荣耀之师,仿佛一夜之间面目全非。

无从知晓李掌门走下神坛的真实原因,如同无处求证二十多年来关于他的那些奇闻逸事的可靠程度,但有些结论可以通过逻辑推理出来。羽毛球的李氏王朝已经摇摇欲坠,放眼世界四面楚歌,日本、西班牙、泰国甚至印度这样的当年羽毛球老少边穷地区,都已成为难以逾越的天堑,如果不拿出壮士断腕的勇气二次革命,东京奥运会我们颗粒无收决不会是杞人忧天。

暮春四月杂树生花、草长莺飞,中国羽毛球界却迎来了族长的秋天。 七贤